

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Крайнова Сергея Валерьевича «Оптимизация лечения хронического генерализованного пародонтита у лиц пожилого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология*

Воспалительно-деструктивные заболевания пародонта по праву считаются актуальнейшей проблемой современной геронтостоматологии, поскольку являются не только ведущей причиной потери естественных зубов, приводящей к «инвалидизации» пародонтального комплекса, но также фактором, существенно влияющим на качество жизни стареющего человека. Хронический генерализованный пародонтит в пожилом возрасте имеет ряд особенностей клинического течения (заключающихся в хронизации процесса, гипоэргическом воспалении на фоне выраженной деструкции костных структур), связанных с инволютивными изменениями, происходящими в иммунной системе, и определяемыми современными авторами, как «иммуностарение». Следовательно, комплексное лечение патологии пародонта должно включать в себя этап, нормализующий уровень иммунологической реактивности – иммуномодулирующую терапию. Именно в этом заключается актуальность диссертационного исследования С.В. Крайнова.

Автор на большом клиническом материале доказал высокую эффективность иммуномодулирующей терапии, включенной в схему традиционного лечения хронического генерализованного пародонтита у лиц пожилого возраста, разработал и верифицировал клинико-иммунологическую состоятельность алгоритма комбинированной иммуномодуляции (заключающейся в сочетании транскраниальной электростимуляции и фармакотерапии препаратом «Полиоксидоний»). Установил особенности иммунологической реактивности лиц пожилого возраста, оказывающие влияние на клиническое течение воспалительно-деструктивных процессов в пародонте у лиц пожилого возраста.

Цель исследования и поставленные задачи полностью раскрывают тему диссертации. Достоверность исследований подтверждается данными, полученными в достаточном количестве и адекватной статистической обработкой.

Автореферат написан по традиционной схеме, в соответствии с существующими требованиями, содержит все основные научные положения, выводы и практические рекомендации. По теме диссертации опубликовано 17 печатных работ, в том числе 11 в

журналах, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

### Заключение

Диссертационное исследование «Оптимизация лечения хронического генерализованного пародонтита у лиц пожилого возраста» имеет научную и практическую ценность. По своей актуальности, новизне, методическому уровню выполнения и достоверности полученных результатов соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842, с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – Крайнов Сергей Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология.

Профессор кафедры Стоматологии №1  
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный  
Медицинский университет» Министерства  
здравоохранения РФ, д.м.н., доцент

В.А. Проходная

344012, г. Ростов-на-Дону,  
ул. Юфимцева, 4/3  
тел.: +7 (863) 250-41-98  
<http://rostgmu.ru>  
e-mail: okt@rostgmu.ru

